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Єрмоленко Андрій Борисович, к.політ.н., доц., завідувач кафедри МПО та 

СГД Білоцерківського інституту неперервної професійної освіти 

 

Сучасний етап розвитку людства визначається низкою соціокультурних 

перетворень та інтеграційних процесів. В цьому моменті проблеми лідерства, 

як і сам її зміст потребує концептуальних змін. Поряд з цим, стан вітчизняної 

системи освіти визначається низкою протиріч, вирішення яких потребує 

адекватної реакції як політичного керівництва України так і освітян. 

Нормативно-правове поле регулювання освітнього середовища ще не набуло 

завершеного стану та перебуває в процесі формування. Так відповідно до 

Концепції реалізації державної політики у сфері професійної (професійно-

технічної) освіти “Сучасна професійна (професійно-технічна) освіта” на період 

до 2027 року, ця сфера знаходиться у стані реформування і очікується 

прийняття відповідного закону та інших ключових норм. Безпосередньо в самій 

Концепції визначено модернізацію освітнього середовища, що забезпечує 

інноваційність, доступність, прозорість, гнучкість освітнього процесу. При 

цьому, значна увага приділяється удосконаленню системи підготовки 

педагогічних працівників та їх компетентнісного розвитку [6]. З іншого боку, 

сучасність формує все нові вимоги до освітян, серед яких рішення складних 

професійних завдань та швидкої реакції на зміну обстановки. 

В такій ситуації, коли суспільство і держава формують запит щодо якісної 

професійної освіти, а відповідно високого рівня професіоналізму педагогічних 

працівників, розвиток лідерської компетентності набуває ключового значення. 

В цьому контексті важливим вбачається розвиток лідерських якостей фахівців 

на різних етапах їх освітньо-професійної траєкторії. При цьому варто 

враховувати, що уміння прийняття компетентних рішень, навички 

самоорганізації та володіння лідерськими якостями є актуальним не лише для 

керівників, а й викладачів та інших категорій освітян сфери професійної освіти. 

Поряд із зазначеним, цей момент актуалізується у контексті професійної 
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діяльності як один із перспективних напрямків модернізації професійної освіти 

та підвищення конкурентоздатності педагогів. 

Вивчення напрацювань певного кола зарубіжних вчених свідчить про 

зосередженість досліджень щодо впливу лідерської компетентності на 

результативність діяльності. Зокрема, місце та роль лідерських якостей та 

атрибутів у структурі лідерської компетентності (С. Заккаро, К. Кемп, 

П. Бейдер); вплив лідерської компетентності на ефективність діяльності 

(В. Пілайнен, Т. Ківенен, Дж. Ламінтаканен); лідерські навички в структурі 

лідерської компетентності (А. Перейра, М. Пестана, П. Олівейра) [2]. 

Лідерство розглядається як складний суспільний і водночас 

індивідуальний феномен. Індивідуальний характер лідерства розкривається в 

особистісних якостях і рисах освітян і уособлює персональні особливості. Тоді, 

як суспільна природа лідерства визначається спрямованістю впливу на групи та 

інших людей. У цьому контексті значне місце належить лідерському потенціалу 

педагога. Особливістю цієї характеристики є не стільки кількісний вимір групи, 

скільки якісний рівень послідовників. 

На нашу думку, не зважаючи на достатньо високий рівень напрацювань з 

даної проблематики, поза увагою вчених залишається питання розвитку 

якостей лідера та лідерської компетентності сучасного педагога в умовах 

сталого розвитку. Зокрема залишається не розв’язаним питання взаємозв’язку 

рівня розвитку лідерської компетентності та готовності педагогічного 

працівника до інноваційної діяльності. 

Сучасний процес компетентнісного розвитку педагогічних працівників 

визначається збалансованим підходом у вимірах і принципах освітнього 

середовища. З одного боку – це використання знань і досвіду минулого під час 

освітнього процесу в теперішньому для забезпечення освітніх потреб майбутніх 

поколінь. З іншого – прогностичний підхід "вчитися у майбутнього", що 

визначає випереджальний ефект освіти. Логічно, що зміни в освіті мають бути 

сфокусовані на якісні трансформації змісту і форми освітнього середовища. 

Цілком логічно, що освітяни є потужними провідниками суспільних змін. Їхні 
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знання та рівень компетентності мають важливе значення для формування 

свідомості майбутніх поколінь, перебудови освітніх процесів та 

переорієнтування закладів освіти на засади інноваційної діяльності [1]. 

Узагальнюючи сказане, варто зазначити, що роль педагогічного 

працівника за даних умов трансформується і визначає її новий зміст. 

Наповнюючись інноваційною сутністю педагог перестає бути просто 

менеджером освітніх процесів, він виконує роль лідера як у формалізованому 

так і неформальному середовищі. В цій ситуації лідерські якості педагога 

професійної освіти є вкрай необхідними: для самоорганізації і саморозвитку, 

організації освітнього середовища, цілеспрямованого впливу на колег та 

здобувачів освіти. 

На думку науковців, розвиток лідерських якостей педагога є важливим 

фактором його фахового зростання. Досліджуючи питання лідерства в 

контексті педагогічної діяльності, М. Лютий дійшов висновку, що лідерська 

компетентність як особистісне утворення забезпечує професійну успішність та 

прагнення до саморозвитку. На його думку, саме лідерство, що проявляється у 

педагогічній практиці є рушійною силою здатною переборювати 

адміністративні перепони та втілювати в життя інноваційні підходи у 

викладацькій та науково-дослідній діяльності. При цьому, наявності лише 

лідерського потенціалу чи лідерських якостей у педагога недостатньо. Для 

реалізації академічних свобод в умовах сучасного освітнього середовища, 

педагог має володіти сформованою лідерською компетентністю, що буде 

проявлятися на всіх рівнях від особистісних рис до сформованих знань, 

навичок та лідерських моделей поведінки. Загалом, лідерська компетентність 

забезпечує професійну успішність педагогічного працівника та прагнення до 

постійного саморозвитку і навчання [2]. 

В. Сидоренко акцентує увагу на навичках сучасного педагога в 

управлінні знаннями, тобто – отримання знань, їх створення, організації і 

ціннісного використання [7]. Поряд з цим, важливим моментом педагогічної 

діяльності є управління освітнім процесом. Як зазначає Н. Мойсеюк, 
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педагогічний працівник визначає мету і завдання процесу в конкретних умовах, 

програмує розвиток особистості здобувача освіти, обґрунтовує систему 

педагогічних засобів, форм, методів, їх етапність, спрямованість на розв'язання 

конкретних педагогічних завдань [4]. В сучасних умовах, педагогічний 

працівник здійснює не лише управління процесом особистісного та 

професійного розвитку здобувача освіти а і організації певного сегменту 

(дисципліни, предмету) динамічного освітнього середовища закладу освіти. Це 

обумовлює наявність не лише організаційних, а й комунікативних якостей 

особистості в контексті взаємодії з іншими педагогами в процесі створення 

ефективного освітнього середовища. 

Узагальнюючи сказане, можна визначити, що в сучасних умовах 

професійна діяльність педагога беззаперечно потребує розвитку лідерських 

якостей пов’язаних з процесами самоорганізації та саморозвитку. Поряд з чим, 

важливим залишається питання організації освітнього середовища, 

конструктивного впливу на особистість здобувача освіти та супроводу його 

освітньо-професійної траєкторії. 

Досліджуючи лідерську компетентність освітян у соціально-

психологічній площині, науковці прийшли до висновку, що лідерство 

виявляючись через статичний аспект (положення), продукує динамічний – 

процес впливу. В основі цього феномену лежить прояв лідерських якостей 

особистості. Таким чином, лідерську компетентність можемо розглядати як 

статус (положення) індивіда, обумовлений його ефективною діяльністю та 

процес впливу на власну діяльність та поведінку інших [5]. 

Спираючись на висновки В. Міляєвої, можна визначити, що лідерська 

компетентність є соціально-психологічною властивістю особистості, яка 

відображує як ситуаційно обумовлену, так і незалежну від ситуації її здатність 

індивіда до успішного здійснення лідерства. Рівень зазначеної компетентності 

визначається ступенем розвитку його індивідуальної (здібності, особистісні 

риси, цінності) та універсальної (досвід, навички, стилі лідерства, рольовий 

репертуар) складових. Поряд з цим, як зазначає авторка, лідерський потенціал 
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особистості містить: комунікабельність, цілеспрямованість, відповідальність, 

наполегливість, мотивацію до успіху, урівноваженість, розсудливість, емпатію, 

позитивну самооцінку, упевненість у собі, щирість, рішучість, розвинуту 

інтуїцію, чутливість, готовність до ризику, інноваційність, критичне ставлення 

та ін. у комплексі це забезпечує провідний вплив на членів групи при спільному 

вирішенні завдань у різних видах життєдіяльності та задає позитивну 

спрямованість процесу професійного становлення [3]. 

Поряд з цим, результати сучасних досліджень вказують, що кожен із 

показників лідерської компетентності має певний діапазон рівнів якості. Тобто 

на різних етапах становлення педагога як фахівця ці якості відрізняються 

різними ступенями сформованості і потребують відповідного механізму їх 

удосконалення. В цьому моменті, доцільним вбачається підхід відображений в 

дослідно-експериментальній роботі під патронатом МОН України за темою 

«Формування лідерської компетентності учня та вчителя для життя в 

інноваційному суспільстві» [1]. Суть якого полягає в сегментації рівнів 

сформованості лідерської компетентності за сутністю проявів самоорганізації 

та впливу на колектив (групу). Розвиток лідерських якостей педагогічного 

працівника можна диференціювати: 

перший рівень – високопрофесійний співробітник (здійснює свій внесок 

через активне використання власного потенціалу); 

другий рівень – цінний член команди (робить особистий вклад у 

досягнення загальної мети, ефективно взаємодіє з іншими членами команди); 

третій рівень – ефективний лідер (організовує людей, раціонально 

розподіляє ресурси з метою виконання поставлених завдань); 

четвертий рівень – компетентний управлінець (формує бачення 

перспектив розвитку підрозділу (організації) і послідовно досягає визначеного 

результату, ефективно корегує діяльність, забезпечує високі стандарти якості 

освіти); 

п’ятий рівень – акме-лідер (реалізовує свою місію, ефективно працює з 

командою і досягає цілей. Поряд з цим, допомагає лідерам інших рівнів 
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досягати більш високого рівня лідерства, сприяє їх зростанню до вищого від 

свого рівня) [1]. 

Висновки. Таким чином, в сучасних умовах професійна діяльність 

педагога беззаперечно потребує розвитку лідерських якостей пов’язаних з 

процесами самоорганізації та саморозвитку. Поряд з чим, важливим 

залишається питання організації освітнього середовища, конструктивного 

впливу на особистість здобувача освіти та супроводу його освітньо-професійної 

траєкторії. 

Основою успішності професійної діяльності педагогічних працівників є 

удосконалення особистісних якостей: лідерської спрямованості, лідерського 

потенціалу, харизми, відповідальності, прагнення до успіху, готовності до змін, 

самовдосконалення та ін. Поряд з цим, трансформації соціокультурного 

середовища обумовили необхідність інноваційного розвитку, що визначається 

орієнтацією освітян не на минулий і сучасний досвід, а на перспективу. 
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